
Раздел 4. РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ 
УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
4.1. … по совершенствованию преподавания учебного предмета для всех обучающихся

Учителям, методическим объединениям учителей:

· проанализировать результаты ОГЭ по информатике на уровне муниципального образования;

· изучить методические материалы для подготовки к итоговой аттестации девятиклассников; 

· применять инновационные образовательные технологии при обучении для повышения мотивации и качества подготовки обучающихся;

· усилить подготовку по разделам и темам, выполнение заданий, по которым вызывает наибольшие затруднения;

· выполнять практическую часть школьной программы – проводить практические работы, позволяющие непосредственно знакомиться с изучаемым программным обеспечением и их возможностями для успешной подготовки к выполнению заданий, проверяющих умения применять знания на практике;

· проводить работу с информацией, представленной в различной форме;

· включать задания на актуализацию знаний с графиками, диаграммами и таблицами для отработки построения аналогий и обобщений;
· работать с цифровыми данными, в том числе производить вычисления;

· при подготовке к выполнению заданий с развернутым ответом обращать внимание на скрупулезное прочтение вопросов, заданий и информационных материалов; 

· формировать навыки работы с электронными таблицами, базами данных;

· развивать алгоритмическое мышление, навыки написания программ;

· применять приемы формирования регулятивных УУД в рамках достижения метапредметного результата.

При подготовке к экзамену, помимо учебников, по которым ведется обучение, рекомендуется использовать следующие ресурсы:

· учебные пособия, рекомендованные ФИПИ;

· демонстрационные версии КИМ предыдущих лет, банк открытых заданий ФИПИ;

· банк олимпиадных заданий НИУ ИТМО;

· сайт К.Ю. Полякова (https://kpolyakov.spb.ru/);

· образовательный портал для подготовки к экзаменам (https://inf-oge.sdamgia.ru/).

Муниципальным органам управления образованием:

· проанализировать результаты ОГЭ по информатике на уровне муниципалитета;

· провести цикл семинаров по теме «Подготовка к ОГЭ по информатике» по обмену опытом образовательных организаций, получивших более высокие результаты экзамена, с образовательными организациями, имеющими стабильно низкие результаты ОГЭ по информатике;

· провести цикл семинаров по теме «Регулятивные УУД – успех любого экзамена»;

· организовать курсовую подготовку педагогов, имеющих небольшой опыт подготовки обучающихся к экзамену ОГЭ по информатике. 

Прочие рекомендации:

· организовать в рамках региона методическое объединение учителей информатики для обмена опытом по подготовке к государственной итоговой аттестации.
Реализовать мероприятия, указанные в «Комплексном плане мероприятий по повышению качества математического и естественно-научного образования в Республике Мордовия на период до 2030 года», утвержденном распоряжением Правительства Республики Мордовия № 111-Р от 21.02.2025 г.
4.2. … по организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки 

Учителям, методическим объединениям учителей:

· практиковать на уроках разноуровневые задания; 

· при подготовке к ОГЭ использовать возможности внеурочной деятельности для организации дифференцированного обучения.

· при подготовке обучающихся с высоким уровнем предметной подготовки использовать материал олимпиадных заданий по информатике;

· при подготовке к экзамену обучающихся средних общеобразовательных школ региона сделать акцент на минимальном наборе заданий, необходимых для получения удовлетворительного результата.

· формировать методические копилки по подготовке к ЕГЭ по информатике:

· кейс разноуровневых проверочных и контрольных работ;

· кейс, содержащий тематические дифференцированные тестовые задания при подготовке к ЕГЭ по информатике;

· банк цифровых образовательных ресурсов.

· систематически проводить анализ результатов обучающихся, разработать систему мониторинга, использовать различные методы диагностики: контрольные, проверочные, диагностические работы, тестирование и др.

· проводить системную работу над ошибками на уроке.

· привлекать школьников к осуществлению самоконтроля при выполнении заданий.

По уровню предметной подготовки можно выделить три основных группы обучающихся:

1) группа с низким уровнем подготовки. Обучающихся этой группы не достигают базового уровня подготовки по информатике, то есть их знания не являются системными, содержание основных понятий курса освоено недостаточно, что не позволяет им применять понятия, решать несложные задания по предмету, не сводящиеся к прямому применению алгоритмов. К этой группе можно отнести и обучающихся из группы риска, чьи результаты не являются стабильными в достижении базового уровня.

2) группа с базовым уровнем подготовки. Обучающихся этой группы обладают системой знаний, которая позволяет им понимать содержание и область применения основных понятий, решать несложные задания по информатике, не сводящиеся к прямому применению алгоритма, способны применять знания и умения в практической ситуации.

3) группа с повышенным уровнем подготовки. Обучающихся этой группы способны решать комплексные задачи, интегрирующие знания из разных тем курса, владеют широким набором способов решения теоретических и практических заданий по информатике.

Обучение группы школьников с низким уровнем подготовки связано с проведением коррекционной работы, направленной на ликвидацию пробелов в знаниях и умениях по каждому учебному разделу курса информатики среднего общего образования, созданием условий для достижения обучающимися базового уровня подготовки по информатике.

Для достижения поставленной цели педагогам необходимо разработать:

·  систему коррекционных материалов по каждой единице содержания учебного материала, подлежащего повторению или повторному изучению. Эти коррекционные материалы должны содержать следующие разделы: справочные материалы (определения, свойства, правила, способы решения и др.), примеры решения типовых задач, задания для самостоятельной работы, эталоны для контроля, критерии оценки;

·  диагностические работы по каждой единице содержания учебного материала, подлежащего повторному изучению и новому материалу;

·  альтернативные материалы – задания, позволяющие достичь планируемых результатов освоения раздела в соответствии с теорией поэтапного формирования действий, отличающиеся от заданий УМК наличием опор, подсказок, альтернативных способов выполнения задания при освоении нового материала в сотрудничестве с учителем, одноклассниками, организующих тренинг осваиваемых действий;

·  средства организации самостоятельной учебной деятельности: инструкций, памяток, образовательных маршрутов.

Для реализации коррекционной и учебной деятельности обучающихся с низким уровнем подготовки целесообразно использовать: технологии обучения по индивидуальным образовательным маршрутам, технологии формирующего оценивания, технологии полного усвоения знаний.

Обучение группы школьников с базовым уровнем подготовки должно быть направлено на создание условий для прочного осознанного освоения учебного материала и достижения всеми обучающимися уровня подготовки по информатике, не ниже базового, развития функциональной грамотности, позволяющей осваивать программы профессионального образования.

Для достижения поставленной цели педагогам необходимо:

·  диагностично формулировать планируемые результаты освоения каждой единицы содержания (раздела, темы, вопроса, вида знания, др.) учебного материала и критерии оценки достижения базового уровня освоения этой единицы содержания;

·  подготовить контрольно-измерительные материалы для оценки уровня достижения планируемых результатов освоения программы по данной единице содержания;

·  структурировать учебный материал УМК (выделить типы задач) в соответствии с планируемыми результатами освоения данной единицы содержания, целями развития функциональной грамотности, дидактическими задачами (актуализации опорных знаний и опыта, изучения нового материала, применения знаний и способов действий, контроля и оценки, обобщения и систематизации знаний и умений);

·  подготовить методические материалы для организации самостоятельной учебной деятельности: инструкции, памятки и др.

Для реализации учебной деятельности обучающихся с базовым уровнем подготовки целесообразно использовать технологии обучения: формирующего оценивания, коллективного способа обучения и др.

Обучение группы школьников с повышенным уровнем подготовки должно быть направлено на создание условий для развития способностей обучающихся самостоятельно встраивать новые знания, открываемые при освоении нового учебного материала в систему имеющихся знаний, свободно оперируя системой понятий, методами познания: сравнением, анализом, синтезом, моделированием, решать предметные задачи повышенного и высокого уровней сложности, учебно-познавательные и учебно-практические задачи, направленные на оценку функциональной грамотности.

Для достижения поставленной цели педагогам необходимо:

·  диагностично формулировать планируемые результаты освоения каждой единицы содержания (раздела, темы, вопроса, вида знания, др.) учебного материала и критерии оценки достижения повышенного уровня освоения этой единицы содержания;

·  подготовить контрольно-измерительные материалы для оценки уровня достижения планируемых результатов освоения программы по данной единице содержания;

·  структурировать учебный материал УМК (выделить типы задач) в соответствии с планируемыми результатами освоения данной единицы содержания на повышенном и высоком уровнях сложности, целями развития функциональной грамотности, видами деятельности: анализом, синтезом, доказательством, поиском решения, исследованием, моделированием и др.;

·  подготовить методические и дидактические материалы для организации самостоятельной учебной деятельности: инструкции, тексты исследовательский задач, учебно-познавательных задач, контекстных задач, задач на межпредметной основе.

Для реализации учебной деятельности обучающихся с повышенным уровнем подготовки целесообразно использовать технологии обучения: проблемного, проблемно-модульного обучения, критического мышления, коллективного способа обучения, решения исследовательских задач, обучения по индивидуальным образовательным маршрутам и др.

Для группы сильных школьников в разделе программирования можно придерживаться следующего плана:

1.
Условный оператор. Поиск максимального из трех чисел и т. д.

2.
Оператор цикла с предусловием. Разбиение числа на цифры (поиск суммы / количества заданных цифр, наибольшей / наименьшей цифры).

3.
Оператор цикла с заданным числом итераций. Поиск делителей в числе. Обработка чисел из заданного диапазона. Поиск в заданном диапазоне суммы, количества, максимального/минимального из чисел с заданными свойствами.

Для группы сильных учащихся рекомендуется показывать различные способы решения заданий. С одной стороны, учащийся выберет для себя наиболее понятный вариант решения, с другой – у него в распоряжении будет проверочная схема решения задания.

Для группы слабых обучаемых, но планирующих участвовать в ОГЭ по Информатике и ИКТ, рекомендуется следующий план обучения:

1.
Разбиение числа с заданной значностью на цифры (например, в трехзначном числе найти сумму цифр).

2.
Условный оператор (верно ли, что в четырехзначном числе сумма первых двух цифр больше суммы последних двух цифр).

3.
Выделение цифр в числе с помощью оператора цикла с предусловием (в целом числе найти сумму его четных цифр).

Администрациям образовательных организаций:

· проанализировать результаты ОГЭ по информатике на уровне образовательной организации;

· провести семинары-практикумы с акцентом на темы заданий 13-15 ОГЭ по информатике;

· обеспечить реализацию требований федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего образования, в соответствии с требованиями к организации образовательной деятельности, к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе.

· рассмотреть возможность включения в учебный план дополнительные учебные курсы по выбору обучающихся, предлагаемые организацией, осуществляющей образовательную деятельность в соответствии с её спецификой и возможностями.

· в рамках внутришкольного контроля проводить в выпускных классах диагностирующее тематическое и промежуточное тестирование (по завершению изучения тем и крупных разделов), при этом фиксировать динамику освоения как знаний, так и умений (способов деятельности). 

· обеспечить своевременное прохождение курсовой подготовки учителей информатики с целью совершенствования предметных компетенций.

Муниципальным органам управления образованием:

· провести анализ результатов ОГЭ по типам образовательных организаций;

· внедрять в образовательные организации курсы внеурочной деятельности, посвященные развитию навыков алгоритмизации.

Прочие рекомендации:

· организовать работу постоянно действующих семинаров, на которых рассматривать вопросы методики подготовки к ОГЭ по информатике, транслировать опыт работы учителей, подготовивших высокобалльников, учителей информатики, вошедших в республиканский методический актив.

· для обучающихся с хорошим и высоким уровнем подготовки, способных самостоятельно повторять и закреплять теоретический и практический материал по информатике, предлагать задания высокого уровня сложности. 

· привлекать обучающихся к участию в различных конкурсных мероприятиях в области IT технологий. 
· в рамках реализации национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» на бесплатные курсы программирования в рамках проекта «Код будущего».
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