
Раздел 4. РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ 
УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
4.1. … по совершенствованию преподавания учебного предмета для всех обучающихся 

· Учителям

На основании результатов ОГЭ можно предложить ряд рекомендаций для учителей по совершенствованию организации и методики преподавания предмета в республике: 

Педагогам необходимо изучить нормативные документы, определяющие структуру и содержание экзамена в новой форме, обращая внимание не только на демонстрационный вариант, но и на содержание спецификации и кодификатора; организовать активную познавательную деятельности; включить все виды учебной информации; расширить практику решения познавательных задач; реализовать проблемный подход; совершенствовать формы промежуточного контроля с учетом новых требований к ОГЭ по истории; провести анализ результатов итоговой аттестации по истории за курс основной школы с вынесением конкретных рекомендаций и сроков исполнения на заседаниях ШМО; изучить материалы сайта ФИПИ; документы, регламентирующие разработку КИМ для ОГЭ по истории (кодификатор элементов содержания, спецификация и демонстрационный вариант экзаменационной работы); учебно-методические материалы для членов и председателей региональных предметных комиссий по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ выпускников 9 классов ; перечень учебных изданий, рекомендуемых ФИПИ для подготовки к экзаменам.
Особое внимание следует уделить всем темам (независимо от эпохи), связанным с историей культуры нашей страны, а также периоду Смуты и истории России в XIX – начале XX вв. Именно перечисленные разделы курса ежегодно оказываются наиболее трудными для участников ОГЭ.

Педагогам необходимо организовать целенаправленную работа по формированию при изучении всех разделов курса знаний хронологии, исторических понятий и исторических фактов, умений работать с историческими источниками. Работа учеников с историческими документами начинается с 5 класса, она постепенно усложняется с учетом их возраста и познавательных возможностей, а также уровня подготовленности. В 5-6 классах используется наиболее простой материал повествовательного и описательного характера; объем его не превышает 10-15 строк; в 7-8 классах растет число анализируемых хозяйственных и юридических документов; в 9-х классах все шире привлекаются политические, программные документы. Обучение работе с историческим документом включает в себя следующие этапы: 1. учитель дает образец разбора документа; 2. ученики анализируют документ под руководством учителя; 3. ученики работают под руководством учителя и самостоятельно; 4. ученики самостоятельно изучают документ в классе и дома; 5. учитель в классе знакомит учеников с документом, объясняет суть задания; 6. дома ученики готовят небольшие сообщения, описания на основе документа, текста и иллюстрации учебника, творческие сочинения.

Формирование умений по работе с иллюстративным материалом следует начинать так же с 5 класса. Обучающимся рекомендуется составлять рассказы по учебным картинам. Параллельно учитель на уроке может предложить обучающимся примерную схему характеристики визуального источника. Ученик, исходя из особенностей своего источника, может опираться на приведенную ниже схему, выбирая из нее нужные пункты и дополняя их. Примерная схема характеристики визуального источника может состоять из следующих пунктов: авторство; название; время и обстоятельства создания; тип и жанр изображения (миниатюра, потрет, витраж и т.д.); материал (масло на холсте, дерево и т.д.); местонахождение. Работа с визуальным источником требует наличия у выпускника не только достаточного объема исторических знаний, но и особых умений и навыков, формирование которых должно происходить на протяжении всех лет изучения истории. Это, в первую очередь, умение видеть детали изображения, указывающие на время его появления; умение соотносить эти детали с определенным периодом истории; умение выстраивать ассоциативный ряд в контексте источника (исторические деятели, факты, явления, процессы и т.д.).

Недостатки исторической подготовки за курс основной школы требуют корректировки преподавания истории на всех этапах образовательного процесса: планирования, отработки и закрепления знаний, проверки и оценки знаний. Необходимо четко представлять, какие умения должны быть сформированы. Следует использовать многообразные формы организации учебной деятельности учащихся, особенно таких, которые способствуют созданию атмосферы обсуждения материалов, дискуссионных вопросов истории, выявлению собственных мнений, применению умений рассматривать альтернативы исторического развития, аргументировать свои суждения. При организации учебного процесса необходимо актуализировать ранее полученные знания, причем не на воспроизводящем, а на преобразующем, творческо-поисковом уровне: составление хроник событий, обобщающих таблиц, подготовка сообщений и презентаций. 

Подготовку к экзамену по истории следует начинать с I четверти IX класса и проводить по нескольким направлениям: а) При изучении исторического материала регулярно анализировать события, понятия, термины. б) На уроках истории чаще давать задания, направленные на сопоставление понятий и характерных признаков, дат и событий. в) В процессе обучения истории постоянно выделять время на обучение краткому письменному ответу на поставленный вопрос при анализе источника. г) Больше внимания уделять контекстному анализу источников, разумно привлекать текст для аргументации своих выводов.
Приемы обучения предметных и метапредметных аспектов подготовки обучающихся (технологии): при изучении истории осуществлять метапредметные связи истории с обществознанием, географией, литературой и другими науками, изучение теоретической части обязательно сопровождать примерами из различных областей; для формирования и оценки метапредметных результатов обучения на уроках истории рекомендуется регулярно использовать открытые банки заданий, размещенный на сайте Института стратегии развития образования Российской академии образования и на сайте ФИПИ; необходимо научить школьников внимательно читать условие задания и четко уяснять сущность требования, в котором указаны оцениваемые элементы ответа; повысить уровень овладения обучающимися умениями поиска и анализа исторической информации, представленной в разных источниках (текст, историческая карта, таблица, схема, изображение и т.д.); обратить особое внимание на организацию работы по соотнесению общих исторических процессов и частных фактов (путем включения в работу на уроке исторических задач, проблемных ситуаций и т.д.); на уроках истории системно использовать алгоритмы выполнения заданий, аналогичных тем, которые используются в рамках итоговой аттестации, учить школьников составлять их самим; следует включать разнообразные по форме и уровню сложности задания в текущую проверку знаний, ориентируясь на модель КИМ ОГЭ; использовать информационно-коммуникационные технологии (цифровые образовательные ресурсы, а также Интернет-ресурсы), которые эффективно помогают в подготовке к экзамену.
На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении заданий №18, №19, №20 рекомендуется: 

· Активизация работы с хрестоматий по истории, применение метода комментированного чтения.

· Составление схем текстов, определение границ смысловых частей документа.

· Выполнение упражнений на атрибуцию текста через поиск маркерных слов.
На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении задания 21рекомендуется:
· Изучение исторических событий, явлений, процессов во взаимосвязи.

· Построение схем, отражающих влияние исторических событий друг на друга.

· Выполнение упражнений на объяснение причинно-следственных связей.

На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении задания 22 рекомендуется:
· Составление информационных таблиц основных событий по истории России.

· Использование возможности «привязки» событий, современников, понятий ко времени правления конкретного главы государства.

· Развитие у обучающихся навыков смыслового чтения и поиска в историческом документе ключевых элементов, способствующих формированию верного ответа.

На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении задания 23 рекомендуется:

· Использование возможности «привязки» событий, современников, понятий ко времени правления конкретного главы государства.

· Развитие у обучающихся навыков сравнения исторических событий, явлений.

На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении задания 24 рекомендуется:

· Использование возможности «привязки» событий, современников, понятий ко времени правления конкретного главы государства.

· Развитие у обучающихся навыков смыслового чтения и поиска в историческом документе ключевых элементов, способствующих формированию верного ответа.

· Развитие у обучающихся умения устанавливать причинно-следственные связи.

На основе анализа типичных ошибок, допущенных при выполнении задания 14 рекомендуется:

· Составление базы данных источников изобразительного характера

· Формирование умения получать информацию посредством анализа изобразительного материала

· Использование заданий по поиску информации, представленной на изображении открытом виде.

· Администрациям образовательных организаций:

– работа над обновлением научно-методических и организационных механизмов управления качеством образования с учетом актуальной информации по итогам ГИА; 

– работа над оснащением образовательных организаций современными образовательными ресурсами; 

– разработка и внедрение материального и нематериального стимулирования педагогических работников за высокие результаты выпускников в ГИА; 

– работа с дефицитом кадров, омоложением педагогического состава; 

– стимулирование непрерывного повышения уровня квалификации педагогических работников, личностного профессионального роста;

– проведение педагогических конкурсов как способов профессионального развития.

4.2. … по организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки 

· Учителям:
При работе с учениками с высоким уровнем знаний по предмету необходимо сосредоточиться на формировании умений анализировать приведенные исторические ситуации, интерпретировать письменные исторические источники разных видов, совершенствовать умение работать с исторической картой и визуальными источниками, развивать умение аргументировать точку зрения, устанавливать причинно-следственные связи, умение сравнивать события процессы и явления. Организовывать практикумы для работы с критериями оценивания заданий с развернутым ответом (например, самопроверка, взаимопроверка, комментарий к проверке по критериям). Кроме этого, необходимо активно вовлекать обучающихся в участие в олимпиадах школьников по истории, а также в предметных конкурсах федерального, регионального, муниципального уровня. 

Обучающиеся со средним уровнем подготовки имеют достаточный уровень исторических знаний, но нуждаются в углублении, расширении, систематизации исторических знаний по всем периодам отечественной и всеобщей истории. Одним из основных направлений подготовки школьников со средним уровнем освоения предмета, является развитие метапредметных умений, как инструментальной основы и как условие успешности выполнения учебно-практических и учебно-познавательных задач предметного содержания. Для этой группы учащихся необходимо расширить количество разного вида источников и иллюстративных материалов при изучении истории; систематически работать с картографическим материалом (работать с историческими картами), изображениями, статистическими источниками, историческими текстами, в том числе – неадаптированными. Стоит обратить внимание на работу по поиску информации в историческом источнике, на развитие умений систематизировать историческую информацию и сравнивать исторические события и явления, устанавливать причинно-следственные связи. 

Одной из проблем школьников этой группы является недостаточная сформированность понятийного аппарата, поэтому следует отрабатывать на занятиях алгоритм раскрытия смысла исторических понятий и терминов через родовые и видовые понятия. С целью развития навыка смыслового чтения необходимо обучать не только умению анализировать источник, извлекать требуемую по условиям задания информацию, но и осуществлять атрибуцию источника с привлечением контекстной информации. Для формирования визуальной грамотности нужно обучать работе с изображениями с помощью активного восприятия произведений культуры, отражающих определенную историческую эпоху определения его характеристик (авторства, содержания, времени создания). Ученикам этой группы необходима помощь педагога в процессе освоения умения выстраивать собственную образовательную траекторию для подготовки к успешной сдаче экзамена. Ученикам со средним уровнем подготовки необходимо предлагать учебные задания, ориентированные на развитие аналитических умений (анализ причинно-следственных связей) и умений работать с разными источниками информации (письменные и визуальные исторические источники, историческая карта). 

При работе с учениками с низким уровнем подготовки важно восполнить пробелы в базовых знаниях, возникших по итогам обучения в основной школе, при этом сочетая репродуктивные и продуктивные формы работы, стимулируя развитие аналитических умений выпускников этой группы. Успешной реализации разноуровневого обучения способствует добровольность выбора учеником уровня обучения, полное усвоение базового компонента образования, отношение к ученику как к субъекту деятельности, наличие промежуточного дифференцированного контроля, использование разнообразных форм работы (работа в паре, группе, индивидуальная работа), постоянная коррекция деятельности с учетом полученных результатов. 

· Администрациям образовательных организаций

С целью создания условий эффективного педагогического и методического сопровождения участников педагогического процесса по реализации ФГОС основного общего образования необходимо согласовать содержание уроков истории и ключевых позиций проверяемых компетенций ГИА-9, что обеспечит преемственность в результатах обучения между ступенями основного среднего и основного общего образования. 

Обеспечить открытость требований к уровню подготовки обучающихся и процедур контроля для всех участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей, учителей). 

Направлять учителей истории, работающих в 9 классах, на курсы повышения квалификации, обеспечить контроль участия в региональных обучающих вебинарах, семинарах, мастер-классах с целью ликвидации профессиональных дефицитов. 

Организовывать проведение предметных недель с привлечением специалистов в области русского языка, литературы и других гуманитарных предметов, с целью методических консультаций для учителей истории.

· ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

– проведение диагностики профессиональных затруднений и составления индивидуальной программы повышения профессиональных компетенций на ближайшие два года учителей истории, выпускники которых показали низкие результаты на ОГЭ; 

– распространение положительного опыта ОО с высокими результатами ОГЭ по истории.
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