
Раздел 4. РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ 
УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
4.1. …по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся

· Учителям

Проанализированные в отчете данные позволяют сделать следующие общие выводы: обратить особое внимание на работу с теми типами заданий, которые вызвали наибольшее затруднение при сдаче ОГЭ как текущего года, так и прошлых лет. Внимание к изучению этих вопросов курса должно быть усилено. Кроме того, следует продолжить систематическую работу с фрагментами текстов, содержащих социально значимую информацию; обращать более пристальное внимание на отработку умений находить, интерпретировать, комментировать информацию, полученную из текста или диаграммы (таблицы). Уделять больше внимания изучению и повторению тем по финансовой грамотности. Важно научить школьников внимательно читать условие задания и четко уяснить сущность требования, в котором указаны оцениваемые элементы ответа. При этом важно не только обратить внимание на то, что нужно назвать (указать, сформулировать и т.п.): признаки (черты, аргументы, примеры и т.п.), но и определить, какое количество данных элементов надо привести (один, два, три и т.д.). Важность и особенность данного навыка – элемента самоконтроля выпускника, необходима еще и в связи с тем, что КИМ ОГЭ устанавливает и сохраняет преемственность с последующими форматами заданий КИМ ЕГЭ, что требует от педагогов системной работы при подготовке к экзамену. Специальной работы при обучении обществознанию в основной школе требует развитие умения составлять план фрагмента текста (задание 21). Формировать это умение следует с опорой на межпредметные связи с предметами гуманитарного цикла. Важно, чтобы школьники усвоили, что составление плана требует внимательного прочтения текста, уяснения его содержания, выявления основных идей текста. Формулировки пунктов плана должны наиболее полно раскрывать мысль автора, соответствовать логике содержания, отражать тему (основную мысль текста). При этом количество выделенных фрагментов может быть различным, система оценивания не задает конкретного числа пунктов плана. Однако следует учитывать, что в дроблении текста на смысловые фрагменты должна присутствовать определенная логика. Следует уделить внимание развитию умения привлекать контекстные знания обществоведческого курса, факты общественной жизни или личный социальный опыт для конкретизации положений текста (задание 23). «Содержательное пространство», из которого могут черпаться примеры, отличается разнообразием. Так, примерами могут быть факты прошлого и современности; сведения, почерпнутые из собственного опыта или получившие общественную известность; реальные события и смоделированные ситуации. В ответах допускается различная степень конкретизации, потому вполне допустимо, что одни экзаменуемые могут идти по пути все большего уточнения самого исходного положения, выделяя его стороны, аспекты, формы проявления и т.д.; другие могут отдавать предпочтение отдельным фактам, которые воплощают черты (характеристики) общего. Кроме того, необходимо уделять больше внимания методике формирования умения формулировать и аргументировать собственное суждение по актуальному проблемному вопросу общественной жизни (задание 24). Задание, проверяющее это умение, непосредственно связано с содержанием текста, но оно предполагает рассмотрение текста в ином ракурсе. Отметим, что одна из разновидностей задания этого типа не предполагает единственно верного ответа: выпускник может согласиться или не согласиться с приведенной в задании точкой зрения. Объектом оценивания является не мнение (позиция) учащегося, а приведенные им аргументы: их ясность, логичность, опора на обществоведческие знания и содержание текста. На каждом этапе для отработки материала должны быть использованы задания различной формы и различных уровней сложности. Важную роль в процессе отработки и обобщения материала может сыграть обсуждение на уроках алгоритмов выполнения заданий, аналогичных тем, которые используются в рамках итоговой аттестации. 
При подготовке к экзамену по обществознанию могут быть полезны следующие ресурсы, ссылки на которые можно найти в специализированном разделе сайта ФГБНУ «ФИПИ»; – Открытый банк заданий ОГЭ; – Кодификатор проверяемых требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования и элементов содержания для проведения основного государственного экзамена по обществознанию, Спецификация контрольных измерительных материалов для проведения основного государственного экзамена по обществознанию, Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов основного государственного экзамена по обществознанию. Образовательным организациям изыскать возможность для проведения дополнительных занятий по предмету, в т.ч. - в виде элективных курсов, внеурочных мероприятий, факультативов и т.п.
Уделить пристальное внимание метапредметным технологиям. Среди них приоритетными являются следующие: 

Интерактивное обучение — это процесс, основанный на опыте участников, который включает переживание определённого опыта (например, игры, упражнения или изучения конкретной ситуации), осмысление полученного опыта, обобщение (рефлексию) и практическое применение. 

Организовывать проектную деятельность в разных формах на уроке и во внеурочное время. Это эффективный метод развития метапредметных компетенций, необходимых для успешного решения новых и нестандартных задач. 

Использовать информационно-коммуникативные технологии (применять обучающие, тренинговые электронные учебные ресурсы для изучения, закрепления и контроля предметных и метапредметных результатов по обществознанию). 

Применять технологию критического мышления, способствующую развитию у обучающихся способности выявлять пробелы в своих знаниях, находить новые пути решения обществоведческих задач, оценивать необходимость полученной информации для своей деятельности, объективно оценивать собственные способности и способности окружающих. 

Применять технологию проблемного обучения. Учитель создает условия для постановки учебной проблемы, представления проблемной ситуации. Обучающиеся самостоятельно или частично самостоятельно находят пути ее решения. 

Применять технологию дифференцированного обучения, предоставляющую возможности для развития потенциальных способностей обучающихся с разным уровнем подготовки по обществознанию.

Личностно-ориентированное обучение — это подход к образованию, который акцентирует внимание на развитии личности учащихся. В этом подходе ученики рассматриваются как активные участники процесса обучения, имеющие свои потребности, интересы и цели. В личностно-ориентированном обучении ученики активно участвуют в образовательном процессе, определяют свои цели и планируют действия для их достижения. Они также имеют возможность выбирать методы обучения и оценивать свой прогресс. 

Применение интегративного подхода может быть эффективным способом развития метапредметных знаний. Интегрированное обучение — это подход, при котором разные предметы объединяются в единую систему. Такой формат помогает ученикам видеть общую картину, понимать, как знания из разных областей связаны между собой и как их применять на практике. Интегрированные занятия — эффективный метод обучения, который развивает познавательный интерес учащихся и активизирует их познавательную активность, стимулируя поиск новых знаний и умений. 

· ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

Проводить курсы повышения квалификации учителей по подготовке к ОГЭ, организовывать организовать специализированные семинары, куда приглашать опытных педагогов-методистов для ведения мастер-классов и консультаций. Организовать обучающие семинары, направленные на внедрение новых методик и учебных ресурсов для успешной подготовки учащихся к ОГЭ по обществознанию. Создать консультативные площадки для педагогов, которые испытывают трудности в подготовке обучающихся к ОГЭ по обществознанию. Разрабатывать электронные образовательные ресурсы (видеолекции, онлайн-курсы, тесты), что позволит учащимся самостоятельно повторять и закреплять изученный материал. С целью повышения уровня профессионально-педагогической компетентности основными направлениями повышения квалификации учителей обществознания должны стать освоение технологий подготовки учащихся к ОГЭ и интеграция этого процесса в систему урочной, внеурочной и самостоятельной работы.
4.2…по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки

· Учителям

Проводить диагностику уровня знаний обучающихся (например, в начале 9 класса), на ее основе для учащихся с разным уровнем подготовки разработать стратегию подготовки к экзамену. При составлении текстов входных и итоговых контрольных работ использовать актуальные сборники тестовых заданий, изданных на федеральном уровне, открытый банк заданий ФИПИ. На основании результатов входной диагностики составить индивидуальные планы подготовки к ОГЭ по обществознанию. Активно использовать групповые формы обучения, обеспечивающие мотивацию при подготовке к экзамену и взаимное обучение учащихся. Для учащихся с низким уровнем подготовки рекомендуется: составление более подробного плана подготовки к экзамену, предусматривающего повторение базового материала курса обществознания с последующим систематическим изучением нового материала; использование при отработке материала учителем разнообразных по форме и по уровню сложности заданий с требованием подробной фиксации и объяснения промежуточных действий в предлагаемом решении. Для поддержки участников, которые могут получить на экзамене отрицательную отметку, необходимо проводить систематический мониторинг освоения учебного материала по основным элементам содержания. Применять разноуровневые диагностические и тренировочные дидактические материалы базового, повышенного и высокого уровней сложности, обеспечивающие возможность продвижения обучающихся по основным элементам содержания. Учащимся со средним уровнем подготовки рекомендуется предлагать задания, направленные на отработку и применение знаний и умений в обновленной ситуации, а также задания, предусматривающие работу с информацией, представленной в различных формах (схема, таблица, диаграмма, фото и др.) с последующим ответом на вопросы к ним; а также задания, обеспечивающие приведение в систему предметных знаний и умений. Для учащихся с высоким уровнем подготовки рекомендуется проводить отработку заданий повышенного и высокого уровней сложности (№ 5, 12, 23, 24), а также предлагать задания, выходящие за рамки форматов и моделей, встречающихся в КИМ ОГЭ, что способствует формированию навыков исследовательской и творческой деятельности; акцентировать внимание на необходимости тщательного анализа условия задания и выбора верной последовательности действий при его решении; отработать оформление развернутого ответа.
· Администрациям образовательных организаций

Образовательным организациям расширить работу по взаимодействию с родителями и будущими выпускниками по профориентации с целью более раннего выявления способностей и наклонностей выпускника и выбора профиля сдаваемых экзаменов. В условиях, когда на уровне ООО на преподавание обществознания отводится один учебный час в неделю, группа учащихся, которые имеют трудности в освоении учебного материала, не имеют метапредметных навыков и умений, не могут соотносить свои действия с планируемыми результатами учебной деятельности, не могут самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, не умеют осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач, потенциально являются «группой риска» при сдаче ОГЭ. Они требует особого педагогического сопровождения с учетом индивидуальных и возрастных особенностей. Для ликвидации пробелов в изучении предмета и эффективной подготовки к ОГЭ по обществознанию необходимым методом достижения поставленной педагогической цели является составление и реализация индивидуального образовательного маршрута, разработка которого, однозначно, требует ранней диагностики «пробелов» в изучаемом материале, коррекции видов познавательной деятельности (от обыденной к научной), работы по формированию мотивации учащегося, создание атмосферы успеха (через личностно-ориентированные подходы к оцениванию).
· ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

Отслеживать работу образовательных организаций по выявлению лучшего опыта учителей по подготовке к ОГЭ учащихся с разным уровнем предметной подготовки; – провести вебинары, мастер-классы, семинары и др. для учителей с демонстрацией, анализом лучшего опыта подготовки к ОГЭ учащихся с разным уровнем предметной подготовки; транслировать в разных форматах (включая электронные ресурсы (сайт, социальные сети)) опыт эффективной работы. 
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