
Раздел 4. РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ 
УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Учителям ОО рекомендуется использовать в образовательном процессе формы и методы, способствующие повышению его практической направленности, увеличению интенсивности самостоятельной работы учащихся и стимулированию их познавательной активности. Для повышения качества процесса обучения физики необходимо широко использовать демонстрационный и фронтальный эксперименты. Это дает возможность получить навыки самостоятельного проведения эксперимента и активного участия в проведении опытов. При решении задач следует тренировать навыки работы с цифровыми данными, в том числе преобразовывать формулы, производить вычисления, оценивать достоверность полученного ответа. На уроках физики нужно постоянно вести работу по совершенствованию вычислительных навыков обучающихся, включать разнообразные задания на вычисления на различных этапах урока, проводить тренинги, разминки, изучать приемы устных вычислений. Учителям физики в учебном процессе необходимо продолжить уделять внимание формированию читательской, математической грамотности обучающихся.
4.1. …по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся
· Учителям:

- необходимость знакомить с основными требованиями, критериями оценки на основе первоисточников (документов ФИПИ), их изменениями в год сдачи экзамена;

- увеличить часы внеурочной деятельности, предусмотреть консультации по особенностям подготовки ОГЭ по физики;

- использовать доступные средства электронного обучения в качестве тренировки при подготовки к экзамену самостоятельно;

- взаимодействие с учителями предметниками с целью повышения мотивации учащихся;

 -использование навыков, полученных в рамках других учебных предметов при решении заданий ОГЭ;

 - уделять внимание самоконтролю, самопроверки при решении заданий, смысловому чтению, формату письменного оформления заданий;

- уделять внимание проведению опытов, анализу измерений аналоговых и цифровых приборов, погрешностях при любых измерениях, наблюдению явлений.  

- необходимо использовать задания с различными текстами, с наличием лишних данных или недостающих данных и т.п. (условия для эффективного обучения чтению и осмыслению условия задачи),

- избегать прямого «натаскивания», вместо этого пошагово вводить элементы методики обучения решению каждого задания, включая работу с критериями оценивания;

 - увеличить работу с реальным оборудованием, включая оборудование Центров «Точка роста»; 

- продолжить работу по подготовке к ОГЭ на уровне этого года и сделать акцент при подготовке к ОГЭ-2026 на затруднения, выявленные на ОГЭ-2025

· ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

Информировать, содействовать и вести учет учителей физики по их включению в федеральные, республиканские, муниципальные мероприятия методической поддержки изучения физики в 2025-2026 уч. году.
Реализовать мероприятия, указанные в «Комплексном плане мероприятий по повышению качества математического и естественно-научного образования в Республике Мордовия на период до 2030 года», утвержденном распоряжением Правительства Республики Мордовия № 111-Р от 21.02.2025 г.
4.2. …по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки

· Учителям:

- минимизировать использование познавательных заданий простой формы – вопросов, предполагающих переход от незнания или частично завершенного знания – к завершенному знанию; 

- систематически включать в закрепление и обобщение предметного материала различные формы познавательных заданий ВПР и ОГЭ, ориентированных на разнообразные умения и способы деятельности; 

- обратить внимание на работу с информацией, представленную в различных видах, а также на перевод информации из одного вида в другой, особенно по части работы с учебными рисунками и развитием навыка смыслового чтения;

- эффективно реализовывать уровневую дифференциацию в процессе преподавания;

- систематически отрабатывать различные алгоритмы способов решений в различных ситуациях;

- формировать умения учащихся работать с материалом различной степени сложности;

- наряду с традиционными методами и формами проверки знаний, умений и навыков учащихся включать тестовые формы контроля, используя проверочные тесты, сравнимые с КИМами, по различной тематике заданий и включающие различные по форме задания (с выбором ответов, с краткой записью ответа, с развернутым ответом);

          -  обеспечить прочное усвоение всеми учащимися минимума содержания на базовом уровне;

- включать на каждом уроке задания части1 в раздаточные материалы для слабо подготовленных детей и отрабатывать эту группу задач;

- применять уровневую дифференциацию учащихся: различным по уровню подготовленности учащимся в ходе обучения ставить посильные учебные задачи и добиваться их выполнения с помощью различных дидактических средств (наглядных пособий, раздаточных материалов и другого), различных современных технологий (в частности, групповыми формами работы, средствами личностно – ориентированной педагогики);

- создать положительную мотивацию для усвоения минимума содержания на базовом уровне у всех учащихся, показывать слабым учащимся посильность задач и необходимость их выполнения. Ученики должны быть осведомлены, что они не будут положительно аттестованы, если не научатся самостоятельно выполнять задания базового уровня;

- продумать элементы самоконтроля и научить выпускников оценивать полученные при решении результаты; 

- ставить специальную задачу по обучению хорошо подготовленных учащихся на повышенном уровне;

- на каждом уроке систематически повторять изученное ранее параллельно с изучением нового материала;

 ( домашние задания должны быть подобраны для каждого уровня учащихся различной степени сложности (слабых, средних и сильных). Таким образом, для повышения качества результатов обучающихся по физике необходимо осуществлять рассматривать учебный материал не только на базовом, но и на повышенном уровне сложности;

 - учитывать индивидуальные особенности ученика; сотрудничать с учениками и родителями;
- для успешной реализации дифференцированного обучения в 2025-2026 учебном году рекомендуется: систематически использовать внутреннюю и внешнюю дифференциацию; участвовать в методических мероприятиях для повышения квалификации; разрабатывать и внедрять разноуровневые задания и цифровые ресурсы; проводить регулярный мониторинг результатов обучения для корректировки подходов.

· Администрациям образовательных организаций

- осуществлять в течении учебного года регулярный внутришкольный мониторинг уровня усвоения учебного материала по физике в 9 классе путем проведения контрольных работ;

- оформить тематические стенды по ГИА-9 в рекреациях и предметных кабинетах с правилами участия выпускников: сведения о структуре экзаменационной работы, общие сведения о критерии оценивания работы, демонстрационным вариантом 2026, образцами бланков ответов;

- регулярно информировать родителей о результатах срезовых работ и уровне подготовки учащихся к ГИА-9 по физике;

- организовать дополнительные занятия для учащихся, имеющих серьезные пробелы в знаниях по физике за курс основной школы;

- проводить тренировочные экзамены;

- оперативно знакомить учащихся и родителей с дидактическими материалами для подготовки к ГИА-в 2026;

Как на уровне ОО, так и на уровне отдельных классов внимательно анализировать результаты различных процедур оценки качества образования (например, ВПР, ОГЭ, внутришкольных диагностических, проверочных, контрольных работ), с целью устранения выявленных «дефицитных» полей своевременно вносить коррективы в рабочие программы.

- использовать материально-техническую базу центров «Точка роста», детских технопарков «Кванториум» на базе общеобразовательных организаций, центра цифрового образования «IT-куб», в том числе для формирования метапредметных компетенций у обучающихся и организацию внеурочной деятельности по предмету «Физика».  А также платформу Ютуб-канала «Точки роста – Технологии успеха. Мордовия» с целью ознакомления с лучшими практиками и мастер-классами учителей физики.

· ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

 - Региональным и муниципальным методическим объединениям физики проанализировать «Статистико-аналитический отчет о результатах государственной итоговой аттестации в 2025 году (физика)» спланировать профессиональную деятельность на 2025-2026 уч.г. с учетом методических рекомендаций по организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки.
- Предложить на местах организовать платформу для профессионального роста педагогов в сфере индивидуализации образования. Проводить мероприятия, на которых отрабатывались бы техники построения индивидуальных образовательных маршрутов для учащихся с разным уровнем подготовки.
- Рекомендуется участие в вебинарах по планированию обучения физике на 2025-2026 учебный год, организованных АО «Издательство «Просвещение».

- Организация на постоянной основе семинаров, мастер-классов и открытых уроков для учителей-предметников по обмену эффективными методиками подготовки к конкретным заданиям ГИА.
· Прочие рекомендации

Организовать работу постоянно действующих семинаров, на которых рассматривать вопросы методики подготовки к ОГЭ по физике, транслировать опыт работы учителей, подготовивших высокобалльников.

Для обучающихся с хорошим и высоким уровнем подготовки, способных самостоятельно повторять и закреплять теоретический и фактический материал по физике, предлагать задания высокого уровня сложности. С целью систематического повторения материала отбирать задачи, требующих для решения знаний из различных разделов физики. Обращать внимание на оформление решений и наличие дополнительных пояснений к использованию законов. Привлекать обучающихся к участию в этапах Всероссийской олимпиады школьников по физике, что особенно важно для организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки, поскольку дает возможность дополнительной практики в предметной области «Физика», позволяет обучающимся адекватно оценить свои знания, умения и уровень владения предметом, что стимулирует учащихся к более продуктивной самостоятельной работе.

При проектировании образовательной деятельности по физике с обучающимися с низким и недостаточным уровнем подготовки в программы индивидуальной работы включать вопросы методологической направленности, методов решения задач базового уровня сложности.

В образовательной деятельности при работе с обучающимися различного уровня подготовленности шире использовать методы анализа физических ошибок, допускаемых обучающимися при работе с физическими расчетными, качественными и экспериментальными задачами различного уровня сложности. 

Важно обеспечить максимальную степень вовлеченности обучающихся в учебную деятельность и постоянно контролировать и совершенствовать уровень самостоятельности в отработке материала. Отбирать материалы для самостоятельной работы учащихся, планирующих сдавать ОГЭ по физике, необходимо принимать во внимание уровень конкретного ученика.

В инновационном обучении важно, чтобы учащийся был не объектом, а субъектом образовательного процесса, был активным участником, мог задавать вопросы и участвовать в их обсуждении, самостоятельно находить на них ответы. Одним из таких методов, по нашему глубокому убеждению, является дифференцированный подход в обучении.

При дифференцированном подходе каждый учащийся получает право и возможность самостоятельно определять, на каком уровне он усвоит учебный материал. Единственное условие – этот уровень должен быть не ниже уровня обязательной подготовки (образовательного стандарта).

Успешное выполнение большинства заданий базового уровня сложности основано на применении теоретических знаний всех разделов курса физики основной школы. Поэтому важнейшим элементом является освоение теоретического материала: понимание смысла физических понятий, физических явлений, физических величин, физических законов; анализ физических явлений и процессов.

Несформированность навыков читательской грамотности не может позволить учащимся получить максимальный балл при выполнении заданий КИМ ОГЭ по физике. Учителю надо обращать внимание учеников, что при прочтении условия задачи приходится иметь дело с информацией, данной в неявном виде: «нормальные условия», «гладкая поверхность», «идеальный прибор» и т. д. Неправильная интерпретация этой информации приводит к неверному решению задачи. Кроме того, необходимо ознакомить учащихся с основными документами, опубликованными на сайте ФИПИ: демонстрационной версией КИМ ОГЭ по физике и критериями оценивания заданий, спецификацией и кодификатором.

Для обеспечения информационной и содержательной поддержки обучающихся, готовящихся к ОГЭ по физике, целесообразно использовать: информационные ресурсы: https://fipi.ru https://ege.sdamgia.ru/ 

Необходимо выстроить подготовку к экзамену с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, дифференциации по уровню подготовки и ставить перед каждым ту цель, которую он может реализовать в соответствии с уровнем его подготовки, при этом опираясь на самооценку и устремления каждого. С целью систематического повторения материала отбирать задачи, требующих для решения знаний из различных разделов физики. Требовать от учащихся решений задач в общем виде. Обращать внимание на оформление решений и наличие дополнительных пояснений к использованию законов 

В процессе обобщающего повторения и подготовки к ОГЭ целесообразно использовать методы дифференциации в обучении, выделяя группы обучающихся с различными уровнями подготовки:

 − при работе с самой слабой группой целесообразно сосредоточиться на базовом курсе физики, особо выделяя наиболее значимые элементы и добиваться их устойчивого освоения; помогать усваивать теоретический базовый материал, запоминать формулы, работать с учащимися индивидуально. Объяснение нового материала должно быть более детализированным, развернутым, опираться на наглядность, практическую деятельность ребят. Со слабоуспевающими обучающимися необходимы: а) индивидуализация заданий; б) оказание должной помощи в ходе подготовки к экзамену; в) указание алгоритма выполнения задания; г) расчленение сложного задания на элементарные составные части; 

− для обучающихся, относящихся к группе 2, повторение всех элементов курса физики на базовом уровне сложности целесообразно сочетать с дополнительной математической подготовкой. Это позволит им более уверенно чувствовать себя при выполнении заданий с математическими расчетами и ответами в виде числа. Главное внимание необходимо уделять развитию их познавательной активности, участию в разрешении проблемных ситуаций, воспитанию самостоятельности и уверенности в своих познавательных возможностях. Необходимо постоянно создавать условия для продвижения в развитии этой группы школьников и постепенного перехода части из них в 3 группу. Для «средних» учеников необходимо: а) использовать методику, при которой они смогут перейти от теоретических знаний к практическим навыкам; б) указание причинно-следственных связей, необходимых для выполнения заданий; в) применение уже отработанных навыков при решении различных групп заданий.;

 − для группы 3 нужно акцентировать формирование умения решать типовые расчетные задачи повышенного уровня сложности и выбирать посильные для решения задач высокого уровня, работать некоторое время индивидуально; 

− для наиболее подготовленных выпускников (группа 4) акцентом должно стать решение задач с неявно заданной физической моделью, в которых необходимо требовать обоснование хода решения, работать некоторое время индивидуально. Использовать образовательные технологии в дистанционном обучении и методику организации онлайн-занятий в дистанционном обучении.

Следует помнить, что цель подготовки к экзамену состоит и в том, чтобы подготовить ученика к выполнению максимального числа заданий за строго ограниченное время. Для этого он должен знать процедуру экзамена, понимать смысл предлагаемых заданий и владеть методами их выполнения, уметь правильно оформлять результаты отдельных заданий, уметь распределять общее время экзамена на все задания, иметь собственную оценку своих достижений в изучении физики. В обязательном порядке необходимо познакомить учащихся, выбравших физику для сдачи ОГЭ с регламентом проведения экзамена, бланками ответов и правилами их заполнения.

В рамках различного вида контроля знаний рекомендуется проводить тренировку по выполнению типовых заданий, аналогичных заданиям КИМ ОГЭ по физике, а также пробные репетиционные экзамены с последующим подробным поэлементным анализом и отработкой пробелов в знаниях учащихся.
17

